

nokságot szervezik és akik remélhetőleg ezeknek a feladatoknak meg is felelnek. Szerintünk ennek az intézménynek magaslos erkölcsi célzata és a patronusi tevékenység rendkívül sürgős szükség végtelenül fontosá teszi, hogy a társadalom ne engedje azt, hogy ez a szervezet a nehézkes bürokratikus sallangok és formaságok hosszadalmas retortáján átdöcögve haladjon a megvalósulás felé, hogy ez a hivatalokban chablonosan elműzésre váró, aktakép kezeltessék.

Mivel mindenki ismeri, hiszen hároméves vártnásznak szorongásában sügő szívünk tanított reá, hogy micsoda sebeket ütött ez az idő, midőn erkölcsi kötelességé vált a rombolás, ne várja be, aki munkára és segítségre képes, a hatóságoknak felhívását.

Jelentkezzék önként mindenki, akit érez magában erőt és képességet a rokkantak és hadiárvak gyámolítására. Menjen el a főszolgabírói hivatalba, jelentse be annak a háboru kintjótól szemorrszolt családnak a nevét, akit inségességében támogatni; balsorsában munkaaikalmak szerzésében segíteni akar.

Harsogjunk, hogy a rokkant hősök, akik most féltlenül a messzeségbe bámulva várják a társadalmi gyámoltás útjelését, nem akarnak tőkét kovácsolni a hazáért ömlött vérükért az ő martíromságukból. Ők dolgozni akarnak a mindennapi kenyérért, meggyengült erejük, megrendült munkaképességük megfeszítésével csak nekünk kötelességünk, hogy azokat a könnyebb munkákat és hivatalokat, amelyekhez nem szükséges az egész test taglalmas, acélos ereje, fenntartsuk és biztosítsuk számára.

Ilyen szempontok figyelembevételével üdvözöljük az új intézményt és fogadjuk, hogy hazafias szívünk és lelki meghatottságunk teljes melegével leszünk szent ügyünk sebzett martírjainak és árváinak gondozói.

Szőlőink megmunkáltatása.

A hosszantartó hideg időjárás tavaszi enyhülés váltotta fel és aktuálissá lett a kérdés, hogy miképpen fogjuk szőlőinket megmunkálni. A helyzet feltétlenül még tavaly óta is sulyo-

sodott. Azóta ismét volt vagy négy sorozás, melynek következtében katonáink még érezhetőbben megrikkították a munkások számát.

Már pedig a helyzet tavaly is igen sulyos volt ránk, szőlőtermelőkre. A szőlőmunka, főleg köves vagy nyírok-talajon, elég nagy igényeket támaszt a férfimunkások iránt a kapálás tekintetében, semhogy azt gyerekekre, asszonyra, vagy törődött öregemberre lehetne bízni. Azért olyan kaposak azután a még javakorabeli férfiak, akik ilyen munka végzésére alkalmasak és bizonyos jártassággal is bírnak benne. Ez a fokozott ke reslet nagyon megnövelte ezeknek az embereknek az ömerzetet és igényeit. Vannak vidékek, ahol perm-terőmunkást már tavaly is csak 7-8, sőt 10 korona napibér mellett lehet kapni, sőt a kisgazdák még élelmet is adtak az ilyeneknek, csak hogy magukhoz érdessegek. Ez a „koszt” csak ráadásfele volt, holott a napszámberék emelkedésének jogosságát éppen a drága élelemmel szokták a munkások indokolni, ha ugyan vesződnek az indokolással. A parasztgazda az ilyen kosztot nem sokba veszi. A kisgazda a készletben levő élelmiszert nem értékeli. Éppen azért ő az ilyen kiadást nem veszi számba a munka költségénél.

A kaputos emberrel az más. Legtöbbje, fia napszámost akar élelmezni, drága pénzen kénytelen a tágméretű munkágyonrok kielégítéséről gondoskodni. Ott bizony egy-egy napi koszt 3-4 korona napi készpénzkiadástöbblet jelent, mely a jövedelemkiszámitással a merleg nyelvét balra billentheti. Elméletben ez talán ugyanigy állhat a a kisgazdánál, de a gyakorlatban mégis csak más.

Azután más a munka is a kisgazdánál, mint a nagyobb gazdaságban. A kisebb szőlőbirtokos, aki saját kezével végzi a szőlőben házinepével együtt a legtöbb szőlőmunkát, az sokkal szigorubb és követelőbb principális, mint akár egy uradalmi szőlőkezelő. Az a parasztgazda maga is napfelkelte előtt künn van a szőlőjében, a napszámosat is magával viszi. Ott a gazda, vagy valami gyorskezü fia, avagy neje legelő, halad a kapával, vagy a perm-terővel

és a napszámosnak igyekeznie kell, mert különben baj lesz. Kevesebb az étkezési szünet, este pedig később végződik a munka.

Az az egyénileg kiválasztott munkás, kit a gazda talán 3-4 napon át, míg nála dolgozik, étellel-itallal is bőven ellát, esetleg kétszerannyit végez a kisgazdánál, illetőleg vele együtt, mint a nagy szőlőben, ahol a munkásoktagok feletti felügyelet mindig tőkéletlen, a serkentésnek kisebb a közvetlen hatása, a sok ember között pedig sok selejtes is akad, aki többet ront, mint használ.

A helybeli munkások hiányán hadifoglyok, illetve vándormunkások szerzésével segítenek nagyobb gazdaságok. Van azonban ezek körül is több baj a soknál. De míg legalább a hadsereg felügyelete alatt álló hadifogoly munkásoknál a fizetés és élelmezés megvan szigoruan állapítva és legfeljebb a munkaidő körül támaszkodhat a differenciák, addig a vándormunkások néha a leg-kevesebb igényeket támasztják, úgy, hogy ha mindazokat felszámítjuk, csak a kézimunka költsége egy hold szőlőnél közel ezer koronára rug. Hol van még akkor a rézgalic, a rézkénpör, a raffia, a trágya, a karópótlás és a többi kisebb-nagyobb kiadás! Ilyen viszonyok között ne ábrándozzanak se a fogyasztók, se a közvetítők olcsó, vagy olcsóbb borákról.

Egy szőlőgazda.

H I R E K

Plebánosunk — itthon. Városunk köztisztelőben álló plebánosa: Bán János, hosszú betegség és üdülés után tegnap este megérkezett hívei közé, kik oly nehezen várták. Gyengélkedő állapota miatt azonban hosszú ideig tartózkodni kell neki a funkciótól. Mégis — hala Istennek, hogy itthon van!

Hír a vasut körébol. A M. Á. V. köz-hírré teszi, hogy azon áruk főlvétele és továbbítása iránt melyek a mai viszonyok között szállíthatók, a szükséges intézkedéseket meg tették. Arra nézve, hogy mely áruk szállíthatók, az egyes állomások készséggel adnak főlvilágosítást. Egyszersmint figyelmeztetik a szállító közönséget, hogy a kijelölt árukon kívül egyéb áruk szállítására sem az állomások, sem az üzletvezetőségek, sem a katonai hatóságok, sem a máv. igazgatóság engedélyeket egyelőre nem adhatnak, tehát céltalan ilyen dolgokban hozzájuk fordulni.

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRNAK ÁRA

ma

20 fillér.

Minden konyvecskor rajta van a védjegy



és a gyáros aláírása *C. B. Modiano*

